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vorbeşte despre altceva. Mihaela Michailov 1-a surclasat pe Shakespeare, Alexandra 
Badea pe Grotowski căruia, în acelaşi FNT, tocmai i s-a dedicat un simpozion. 

Teatrul Naţional d in Timişoara a fost prezent în Festival cu trei spectacole, 
egalat la număr doar de Teatrul Naţional din Cluj ,  şi ,  în plus, şi-a subminat cu această 
Barbie o substanţială parte din prestigiul recâştigat cu preţu l a patru ani de trudă. 
Se gândeşte oare cineva la asta? Pe de altă parte, cu banii cheltuiţi pentru aducerea 
acestei subproducti i ,  Festivalul Naţional de Teatru ar fi putut, bunăoară , tipări un 
caiet-program l izibil .  Nu ca acela din care eu mă trudesc să transcriu distribuţia. 
Nimeni nu face astfel de socotel i . Doar eu. Care, se vede treaba, nu sunt deloc zen, 
şi îmi pierd vremea cu calcule inuti le. Criză mare,  monşer! 

Alexandru ŞTEFAN 

Care sunt limitele de afirmare ale unei expresii artistice? Ce să rosteşti şi câtă grijă 
să ai să te faci înţeles? Este oare posibil ca valoarea unei intentii să fie superioară faptei 
în sine? La această întrebare am putea răspunde exemplificând cu spectacolul Prinţesa 
Turandot, montat de Andriy Zholdak la Teatrul Naţional "Radu Stanca" din Sibiu. 

Deşi acţiunea basmului se petrece undeva în China regalistă a vremurilor 
apuse, în căutarea unei note voit ironice la adresa actualei forme de guvernământ, 
regele poartă însemnele naziste. Supuşii săi, îndoctrinaţi de rigoarea specifică 
total itarismulu i ,  îi ascultă orbeşte poruncile, şi la fel de orbeşte aleg să moară pentru 
fiica sa . Ca să motiveze ura nestăvilită a printesei faţă de bărbaţi , Zholdak a apelat 
la o explicaţie freudiană, trădând la un n ivel foarte fin şi deloc vulgar relaţia inces
tuoasă pe care o avea aceasta cu tatăl ei . Inarmat cu aripi le acvilei cuceritoare, 
Altoum se complace aşadar în jocurile macabre ale fiicei sale: se profită de slăbi
ciuni le lui fără l imită în asemenea măsură, încât ajunge să se identifice cu bufonul 
depersonal izat ce-l însoţeşte. Sărac în replici şi relaţionări concrete , spectacolul lui 
Zholdak încearcă să păstreze la nivel superficial un aer de commedia dell'arte 
ultramodernizată, motivând în tuşe psihedelice (definitorii pentru regizorul ucrainean) 
acţiuni aparent grave, încărcate de semnificaţii onirice. Paşii greoi ,  trupurile contor
sionate, lumina difuză . . .  sunt numai câteva elemente ce se străduiesc să creeze 
o stare de suspans continuă. Dar, probabil d in pricina emoţiilor de premieră , actorii 
nu au reuşit să fie la înălţimea aşteptărilor impuse de regizor: jocurile mimice făcute 
în grabă şi la scară mică au sfârşit prin a fi neclare, iar cum în expresivitatea lor se 
îmbinau scenele, firul epic al poveştii a fost imposibil de urmărit. 

Scenografia lui Dragoş Buhagiar a încercat să creeze o punte de legătură 
între măreţia dovedită a Greciei Antice şi idealul  de măreţie la care aspiră neferi
citu l regat fascist. Simbioza cu efectele audio a avut rolul  de a defini cât mai bine 
spaţi i le ,  dar nefavorizate de jocul actorieesc, acestea au avut un aer mai degrabă 
fuşerit: ziduri le invizibi le ale sugestiei păreau dărâmate cu nepăsare de gesturile 
stinghere şi neclare ale personajelor. 

Pe scurt, am putea asemui spectacolul lui Zholdak cu un splendid poem despre 
viaţă, moarte, iubi re şi artă, rostit din păcate de un peltic: pentru că numai cineva 
pasionat de epoca i luministă ar fi putut rezona la monologul lui Chiriac, numai cineva 
sătul de bufonul împopoţonat al Italiei Renascentiste ar fi putut sesiza răstunarea 
valorică a tipologi i lor de personaje propuse, şi în principiu, numai cineva care a citit 
textul original al lu i  Gozzi ar putea pricepe ceva din ceea ce vrea să spună regizorul .  


